

ශ්‍රී ලංකා යුද අපරාධ විමර්ශනයේදී දෙවැනි අත්අඩංගුවට ගැනීමෙන් පසු පොලීසිය තොරතුරු ඉල්ලා සිටී

2000 දශකයේ මුල් භාගයේ ශ්‍රී ලංකාවේ සිවිල් යුද්ධයට සම්බන්ධ යුද අපරාධ චෝදනා විමර්ශනය කරන ත්‍රස්ත මර්දන රහස් පරීක්ෂකයින් තම විමර්ශනයට සහාය විය හැකි තොරතුරු ඇති ඕනෑම අයෙකුට පොලීසිය සම්බන්ධ කර ගන්නා ලෙස ඉල්ලීමක් කරයි. මෙම ඉල්ලීම කර ඇත්තේ මෙම කාරණය සම්බන්ධයෙන් සිදුවෙමින් පවතින ත්‍රස්ත විරෝධී පොලීසි (සී ටී පී) විමර්ශනයේ කොටසක් ලෙස එක්සත් රාජධානියේ පදිංචි දෙවන පුද්ගලයා අත්අඩංගුවට ගැනීමෙන් පසුවය.

අණදෙන නිලධාරී ඩොමිනික් මර්සි මෙසේ පැවසීය: “මෙම අපරාධ, වින්දිතයින්ට සහ සාක්ෂිකරුවන්ට කල්පවත්නා හා සැලකිය යුතු බලපෑමක් ඇති කරන බව අපි දනිමු, අපි දැන් මෙම විමර්ශනයේ කොටසක් ලෙස අත්අඩංගුවට ගැනීම් දෙකක් කර ඇත්තෙමු. මෙය, මෙම අනිශ්චිත බරපතළ අපරාධ පිළිබඳව සොයා බලන නිලධාරීන්ගේ ප්‍රගතිය පෙන්වුම් කරයි.

“සියලු බරපතළ විමර්ශන වලදී මෙන්, විමර්ශනය දිගටම කරගෙන යාමට අපට හැකි තරම් ඇසින් දුටු සාක්ෂි අවශ්‍ය වේ. ශ්‍රී ලංකාවේ සිවිල් යුද්ධය පැවති සමයේ මෙම සිදුවීම් පිළිබඳ තොරතුරු ඇති පුද්ගලයින් තවමත් ඉදිරිපත් නොවූ බව අපි දනිමු. පොලීසිය සම්බන්ධ කර ගන්නා ලෙස අපි එම පුද්ගලයින්ගෙන් ඉල්ලා සිටිමු - අපි ඔබට සහාය වන්නෙමු, ඔබේ තොරතුරු ඉතා රහස්ගතව ආරක්ෂා කරනු ලැබේ.

විශේෂයෙන්ම 2000 ගණන්වල මුල් භාගයේ ශ්‍රී ලංකාවේ ජීවත් වූ හෝ ඒ වන විට ශ්‍රී ලංකාවේ ජීවත් වූ ඥාතීන් හෝ මිතුරන් සිටි, සහ එතැන් සිට විදේශගතව සිටින, විමර්ශනයට සහාය විය හැකි සෘජු තොරතුරු ඇති ඕනෑම අයෙකුට සවන්දීමට නිලධාරීන් උනන්දුවෙන් බලා සිටී.

තොරතුරු සැපයීම සඳහා, යුධ අපරාධ කණ්ඩායමට සෘජුවම විද්‍යුත් තැපැල් කරන්න:
SO15Mailbox.WarCrimesTeam@met.police.uk.

විකල්පයක් ලෙස, +44 (0)800 789 321 ට රහස්ගතව පොලීසිය අමතන්න.

2001 ජාත්‍යන්තර අපරාධ අධිකරණ පනතේ 51 වැනි වගන්තිය යටතේ වරදක් සම්බන්ධයෙන් සැකපිට 2023 නොවැම්බර් 21 වැනි දින දකුණු ලන්ඩනයේ ලිපිනයකදී 60 හැවිරිදි පුද්ගලයකු අත්අඩංගුවට ගන්නා ලදී. ඔහු පොලීසි අත්අඩංගුවෙන් නිදහස් වී ඇප මත රැඳී සිටියි.

මෙම අත්අඩංගුවට ගැනීම 2001 වසරේ අග භාගයේ යාපනයේ පැවති දේශපාලන රැලියක් අතරතුර පුද්ගලයන් දෙදෙනකු ඝාතනය වූ බව කියන අපරාධවලට අදාළව සිදු විය.

2022 පෙබරවාරි මාසයේදී එම වරදම සම්බන්ධයෙන් සැකපිට 48 හැවිරිදි පුද්ගලයෙකු පොලීසිය විසින් අත්අඩංගුවට ගන්නා ලදී. ඒ, 2000 වසරේදී ඝාතනයට ලක්වූ මාධ්‍යවේදී මයිල්වාගනම් නිමලරාජන් ඝාතනය සම්බන්ධයෙන් වන අතර, පරීක්ෂණ පවත්වා ගෙන යන අතරතුර එම පුද්ගලයාව විමර්ශනයට යටත්ව නිදහස් කරන ලදී.

මෙම සිදුවීම් දෙකම 2017 දී මෙට් ත්‍රස්ත මර්දන විධානය විසින් සත්කාරකත්වය සපයනු ලබන ත්‍රස්ත විරෝධී පොලීසි යුද අපරාධ කණ්ඩායම වෙත සිදු කල යොමු කිරීමක කොටසක් වන අතර විමර්ශනය සිදු වෙමින් පවතී.

පසුබිම් තොරතුරු:

සී ටී පී යුධ අපරාධ කණ්ඩායම යනු යුද අපරාධ සහ මනුශ්‍යත්වයට එරෙහි අපරාධ විමර්ශනය කිරීමේ ජාතික වගකීම ඇති කුඩා කණ්ඩායමකි.

එයට සෘජුවම සී ටී පී මගින් අරමුදල් සපයන අතර රට පුරා ක්‍රියාත්මක වේ. මෙමගින් පොලිස් කාර්යයේ සංකීර්ණ සහ විශේෂඥ විෂය පථයක් සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කිරීම සඳහා ඉදිරි පෙළ නිලධාරීන් ප්‍රාදේශීය පොලිස් බලකායන්ගෙන් ඇත් නොවීම සහතික කරයි.

යුධ අපරාධ සහ මනුශ්‍යත්වයට එරෙහි අපරාධ සම්බන්ධයෙන් කරන ලද යොමු කිරීම් (පොලිසියට කරන ලද වාර්තා) ඇගයීම් සඳහා වන ඒකාබද්ධ පොලිස් සහ සී පී එස් මාර්ගෝපදේශ මෙහි නැරඹිය හැකිය:

<https://www.cps.gov.uk/publication/war-crimescrimes-against-humanity-referral-guidelines>